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Комплексный вечер на тему «Наука и природа», в котором за основу можно взять четыре школьных предмета: физику, химию, биологию и географию.

Цель вечера – познания явлений природы, частью которой является Человек. 

Огромная лаборатория – природа – наглядно демонстрирует необходимость изучения многих фактов и законов для объяснения «тайн», которые нас окружают. Комплексность вечера делает эти объяснения более полными и глубокими. Понимание процессов, происходящих в природе, является залогом бережного отношения к ее богатствам. Человек вправе изменять что - либо в природе только в том случае, когда он может предвидеть, к чему это изменение приведет. Поэтому при составлении сценария вечера особое внимание следует уделить в нем экологическим вопросам, которые всегда межпредметны, т. е. не являются только физическими, химическими или биологическими. 

Учитывая возраст участников вечера, необходимо не только подобрать интересный конкретный материал (не содержащий нарочитого морализирования), но и продумать формы его представления на вечере, среди которых большое место должны занимать эффектные, подробно объясняемые физические и химические опыты.

Для того чтобы достичь поставленных целей, необходима тщательная и продуманная подготовка вечера. Вечер можно провести в форме соревнования команд, которые представляют различные классы школы. 

Одним из обязательных заданий командам в процессе подготовки к вечеру может быть общественно полезное задание: посадить дерево, составить красивые букеты для кабинетов школы, изучить экологическую обстановку в районе, продумать (и осуществить) возможную экологическую помощь району и т. д.

Для организации и проведения вечера выбирается группа заинтересованных ребят – представителей классов, принимающих участие в вечере, которые вместе с четырьмя учителями составляют совет дела, в задачи которого входит:

1. Обсудить и утвердить сценарий в соответствии с условиями школы.

2. Сообщать капитанам команд основные направления подготовки вечеру, контролировать подготовку команд.

3. Продумать и организовать оформление зала, где будет проходить вечер.

4. Подготовить эксперимент к вечеру.

5. Продумать награждение команд – победительниц и работу жюри.

В процессе подготовки вечера обязанности членов совета могут быть разделены соответственно перечисленным пунктам плана. Непосредственно на вечере члены совета становятся ведущими вечера членами жюри, «рабочими» сцены.

Подготовка к вечеру должна начаться за 3 – 4 недели, и красочное оригинальное объявление, сообщающее о вечере, послужит хорошим пригласительным билетом.

По условию вечера команда должна выбрать тему для выступления на вечере, связанную с одним из четырех предметов: физикой, химией, биологией, географией: подобрать и изучить литературу по выбранной теме.

Командам представляется право выбора формы сообщения. Целесообразно домашние задание команд просматривать не сразу в течение 40 минут, а распределить его равномерно по программе вечера.

План проведения вечера

I. Представление команды, включающее в себя:

а) приветствие участникам вечера;

б) объяснение сути эмблемы команды;

в) девиз команды;

г) рассказ команды о проделанной в процессе подготовки к вечеру работе.

II. Конкурс капитанов.

III. Конкурс «Приметы и предрассудки». 

IV. Конкурс «Что бы это значило?».

V. Выступления команд на заданную тему.

VI. Конкурс художников- экологов.

VII. Конкурс эрудитов.

VIII. Конкурс «Что есть что?».

IX. Конкурс «Наука объясняет мифы».

X. Конкурс «Чудеса своими руками».

XI. Подведение итогов. Награждение победителей.

 Рассмотрим эти конкурсы более подробно.

II. Конкурс капитанов.

Это конкурс может быть представлен вопросами, которые члены команд подготовили для капитанов команд соперников («физики»- «химикам», «химики»- «биологам» и т. д.). Содержание вопросов и ответов может охватывать и теоретическое, и экспериментальное объяснения явлений природы. Причем последние обязательно должны сопровождаться демонстрацией опытов. С этой целью вопросы могут быть заранее переданы совету дела, члены которого подготавливают необходимые установки и приборы.

III. Конкурс «Приметы и предрассудки»

Тысячи лет люди были бессильными перед природой. Различные явления природы (гром, засуха, дождь) вызывали в них суеверный страх и преклонение перед неизвестным. Стараясь объяснить окружающий мир, люди придумывали ложные и фантастические связи между явлениями. Так родились предрассудки. Например, вера в то, что вой собаки, предвещает в доме покойника, бала общепризнанной. Она опиралась на убеждения, что животные видят духов, которых человек видеть не может.

Иначе дело предстоит с приметами, которые выросли из народных наблюдений. Такие приметы часто оправдываются. Так легендарный советский капитан Д. А.Лухманов считал, что моряки обязаны хорошо разбираться в метеорологии и знать выработанные многими поколениями мореходов приметы погоды. Он написал для молодых флотоводцев стихи- поучения, материалом для которых послужил русский фольклор и народные приметы:

Ходит чайка по песку,

Моряку солит тоску,

И пока не лезет в воду, 

Штормовую жди погоду.

Когда солнце село в тучу,

Жди, моряк, получишь бучу.

Если солнце село в воду,

Жди хорошую погоду.

Если солнце красно к вечеру- 

Моряку бояться нечего.

Если красно по утру- 

Моряку не по нутру.

Приведем объяснение одной из таких примет для умеренных широт. Если вечером во время заката солнце закрыто густой облачностью, то утром вследствие преимущественного перемещения воздушных масс с запада на восток эта облачность окажется над наблюдателем. Вероятен дождь.

Вполне обоснованным является и предсказание дождя, когда ласточки- береговушки низко летают над водой. Ласточки питаются мелкими мошками, которые перед дождем, сбившись в кучи, находятся у самой воды. Это происходит потому, что в это время воздух очень влажный и намокшие крылья мошек не позволяют им подняться выше.

Конкурс «Приметы и предрассудки» может проводиться следующим образом. В течение 3 мин члены команды на листе бумаги перечисляют известные им приметы и предрассудки. По истечении указанного времени листки отсылаются в жюри для подведения итогов, а команда рассказывает о происхождении одной приметы или предрассудка (по выбору). Форма сообщения может быть различной. Ведущим необходимо проконтролировать, чтобы команды представляли в своих рассказах разные приметы и предрассудки. Для выполнения заданий этого конкурса команде целесообразно разделиться на 2 группы, одна из которых будет говорить рассказ о происхождении примет, другая предрассудков. 

 IV. Конкурс «что бы это значило?»

Это конкурс для болельщиков. Он проводиться во время подготовки команд к 3-му конкурсу. С помощью кодоскопа на экран проецируется рисунок. Зрители должны до окончания вечера прислать в жюри подпись к нему, пометив, за какую команду они болеют. В конце вечера обладатели лучшей подписи получат приз. Примеры представлены на рисунке 12.

 V. Выступление команд на заданную тему

Командам заранее дается домашнее задание подготовить сообщение по предложенной теме и указывается лимит времени, отведенного для выступления. Форма сообщения, научная литература, оформление, соответствующие опыты подбираются по желанию команды.

Возможные темы выступления: «Физика и природа», «Красная книга природы» (для биологов), «Чем мы дышим» (для химиков), «Воды и земли» (для географов).

VI. Конкурс художников – экологов 

Художникам 4 команд дается задание в течение 20 мин нарисовать плакат на экологическую тему и защитить его. Для выполнения задания художники проходят в специальное помещение, где приготовлена бумага, кисти, краски и т. д. 

VII. Конкурс эрудитов

На листах бумаги заблаговременно раствором хлористого кобальта рисуются «картины», после высыхания линии рисунка становятся заметными только вблизи. При проглаживании горячим утюгом листа бумаги кристаллогидрат хлористого кобальта превращается в безводную соль синего цвета. Поэтому на бумаге отчетливо видны синие линии рисунка.

На «картинах» можно изобразить различное время суток. Задача членов команд- догадаться, какое время дня или года изображено, и объяснить происходящие на рисунках явления.

VIII. Конкурс «Что есть что?»

Задача конкурса - проверить умение учащихся объяснять различные явления природы. Для решения этой задачи командам предлагается подготовить дома 1- 2 опыта, иллюстрирующих определенные явления природы. Такими явлениями могут быть «огни святого Эльма», молния, мираж, эхо, полярное сияние, фотосинтез, радуга, волны на море, образование ветра и т. д.

Объяснять опыты могут сидящие в зале.  

IX. Конкурс «Наука объясняет мифы»

Многие представляют Библию священной книгой. Подвергнув текст Библии историческому анализу, можно лишить ее ореола богоданности и доказать, что она не более как собрание древнейших народных преданий и легенд, переработанных в религиозном духе. Конкурс проводится следующим образом. Командам заранее дается задание познакомиться с историей несколько библейских мифов и постараться объяснить их с научной точки зрения. 

На вечере ведущий предлагает каждой команде для объяснения по одному мифу. (Мифы и их толкование см. В книге: Косидовский З. Библейские сказания. – М.: Политиздат, 1990.)

Например, в Библии рассказывается, что в последний год пребывание на земле Мадиамской Моисея иногда навещали пророческие явления. Однажды он пас овец у подножия Горы Хорив, которая считалась священной, поскольку, по представлению мадианитян, на ее вершине в облаках жил бог их отцов, бог Авраама, Исаака, Иакова. Оглядываясь по сторонам, Моисей увидел странное зрелище: какой- то куст вспыхнул огнем и не сгорел. Вдруг из пылающего куста раздался голос бога Яхве, который повелел ему немедленно отправиться в Египет и вывести изралитян из плена. И бог вооружил его чудотворный силой: начиная с этого момента, Моисей мог по желанию превращать воду в кровь, жезл в змея, вызывать и излечивать проказу. Долгое время несгораемый куст, о котором рассказано в мифе, считали выдумкой. Теперь мы знаем, что такой куст существует. Он ив наши дни встречается на Синайском полуострове и называется диптом или кустом Моисея. Это своеобразное растение выделяет летучее эфирное масло, которое легко воспламеняется на солнце. Экземпляр этого куста привезли в Польшу и посадили в горно-степном заповеднике в Скороцицах. В 1960 г. газеты сообщили, что, к удивлению местных жителей, куст Моисея в жаркий день загорелся голубовато-красным огнем.

Интересна легенда о манне небесной.

Заиграли серебряные трубы, и колонна израильтян покинула землю Гесем, направляясь на восток. Колонна состояла из шестисот тысяч вооруженных мужчин, не считая женщин, детей и слуг. Во главе колонны двигался катафалк с деревянным гробом, в котором покоилась набальзамированная мумия Иосиора, а шествие замыкали бесчисленные стада овец, коз и вьючных ослов. Ровно через шесть недель после, исходя из Египта, колонна раскинула стан в пустыне Син, между Елимом и Синаем. Солнце палило немилосердно, и в довершение всех бед кончились запасы воды и продовольствия. И люди возопили: « Дайте нам воды пить. О, если бы мы умерли от руки господней на земле Египетской, Когда мы сидели у котлов с мясом, когда ели хлеб досыта! Ибо вывели вы нас в эту пустыню, чтобы все собрание это уморить голодом».

Услышав эти слова, Моисей с горечью осознал, как укоренился в израильтянах рабский дух, если хлеб в достатке и котлы с мясом им дороже свободы. Однако он успокоил свою паству, сказав, что Яхве не покинет их и накормит досыта раньше, чем они этого ожидают.

На рассвете едва только сигнал серебряных труб разбудил их, израильтяне с изумлением увидели, что все пространство пустыни, куда ни глянь, покрыто белым, как снег, шариками, напоминающими град. Все, как один выбежали из шатров, чтобы поближе разглядеть странное явление. Вышел из шатра и Моисей и с ликующей улыбкой сообщил, что это манна, ниспосланная Яхве израильтянам, и она заменит им хлеб. Отведав странные шарики, израильтяне убедились, что они по вкусу напоминают хлеб с медом. Отныне в течение сорока лет скитаний в пустыне манна составляла их хлеб насущный.

Исследования, касающиеся библейской манны, дали сенсационные результаты. В 1927 г. зоолог в Иерусалиме Боденхаймет обнаружил на Синайском полуострове разновидность тамариска, который в весеннюю пору выделяет сладковатую жидкость, быстро застывающую на воздухе в виде белых шариков, похожих на град. Местные бедуины - большие любители этого лакомства- с наступлением весны толпами отправляются в степь собирать белые липкие шарики, как мы собираем ягоды. В свете этих открытий библейская манна перестает бать чудом.

В Библии рассказывается еще об одном «чуде», которое сотворил Моисей.

Путешествуя по пустыне Син, на одной из стоянок в Рефедиме люди снова страдали из-за отсутствия воды. В лагере начались беспорядки, со всех сторон раздавались протесты и угрозы. И тогда Моисей направился к высившейся неподалеку горе Хорив, подошел к ее подножию и на глазах мучимых жаждой людей ударил посохом по крутой скале. В то же мгновение из расщелины забил родник свежей горной воды. При виде этого чуда израильтяне онемели, а затем их охватила безудержная радость, благословляли Моисея и, отталкивая друг друга, наполняли водой кувшины и любые другие сосуды, попадавшиеся им под руку.

А чудо объясняется очень просто. Бедуинам оно известно по сей день. Они знают, что, несмотря на засуху, у подножия гор под пленкой песка и извести обычно собирается дождевая вода. Достаточно разбить эту оболочку, чтобы добраться до воды и утолить жажду.

И еще один раз Моисей помог утолить израильтянам жажду. 

После трехдневного скитания по пустыне Син пришли они в Меру, где их ждало тяжелое разочарование. У подножия горы протекал прохладный родник, но родниковая вода была непригодная для питья и горька на вкус. Тогда Моисей бросил в воду какую-то веточку, и - о чудо!- вода сделалась сладкой, как молодой мед.

Израильтяне, истомленные однообразием пустыни, в радостном возбуждении приникли к роднику. Следуя этой легенде, английские ученные нашли в окрестностях Мерры горький источник. Они произвели химический анализ его воды и обнаружили, что в ней содержится некоторый процент сернокислого кальция. Когда к этой воде добавляется щавелевая кислота, серно кислый кальции оседает на дно и вода теряет свою горечь. Бедуины подслащивают горький источник с помощью веток кустарника, именуемого эльвах, соки которого содержат изрядную примесь щавелевой кислоты. Таким образом, шаг за шагом раскрывает наука абсолютно человеческую Библию и все ее сказания.     

 X. Конкурс «Чудеса своими руками».

  Командам дается задание - подготовить не менее 3 опытов, объясняющих различные явления. Они по очереди демонстрируют опыты зрителям, сидящим в зале, которые должны объяснять их. Если зрители затрудняются с объяснением опытов, отвечают члены команды. Ответы обязательно комментируются командой, демонстрирующей опыт.                  

 Примеры возможных опытов:

1. «Огненная» метель. В бутыль вместимостью 3 л наливают 25%- ный раствор аммиака, смачивают ее стенки, а избыток жидкости сливают. Бутыль закрывают пробкой. Все это делается заранее. В ложечку для сжигания веществ помещают оксид хрома (III) и наливают его над пламенем спиртовки, а затем сбрасывают в бутыль. Образуется целый сноп искр, которые кружатся внутри бутыли, как в метель; в темноте зрительный эффект повышается.

2. Золотой нож. В химический стакан наливают 200 мл насыщенного раствора медного купороса и подкисляют его 1 мл серной кислоты. Хорошо начищенный наждачной бумагой нож опускают на несколько секунд в раствор медного купороса, затем вынимают его, быстро ополаскивают водой и сейчас же насухо протирают полотенцем. Нож становится «золотым».

3. Ныряющее яйцо. Для опыта готовится слабый раствор соляной кислоты, в который опускают яйцо. Так как плотность яйца несколько больше плотности раствора соляной кислоты, то оно опускается на дно. Однако на поверхности яйца в растворе начинается процесс между веществом скорлупы, углекислым кальцием и соляной кислотой, в результате чего получается углекислый газ, пузырьки которого прилипают к скорлупе и поднимают яйцо вверх. На поверхности пузырьки срываются и уходят в воздух, а яйцо снова погружается на дно.                                                                                                       Так яйцо ныряет, пока не растворится скорлупа. 

4. Кипение крови святого Януария. Жидкий азот, имеющий низкую температуру кипения, подкрашивают. При внесении в помещение с комнатной температурой он закипает.

5. Радуга цветов: 

      а) в голубой раствор медного купороса доливают соляной кислоты, и раствор становится зеленым;

      б) в зеленый раствор азотнокислого никеля доливают соляной кислоты, и смесь становится синей;       

       в) в розовый раствор сернокислого кобальта доливают зеленый раствор азотнокислого никеля, и окраска смеси исчезает;

       г) в зеленый раствор азотнокислой меди доливают нашатырный спирт, и смесь становится синей;

       д) в розовый раствор сернокислого кобальта доливают прозрачный раствор едкого натра, и смесь становится синей, а при избытке щелочи жидкость приобретает бледно- розовый цвет;

       е) в почти бесцветный раствор окисного сернокислого железа приливают раствор красной кровяной соли, и смесь делается темно- синей.

       6. Несгораемый платок. Для опыта берут платочек, погружают его в воду для полного смачивания, затем отжимают и погружают в спирт. Слегка отжимают. Платочек берут за уголок в железные щипцы и зажигают. Платочек не сгорает. Это объясняется тем, что сначала выгорает спирт. Количество теплоты, образующееся при его горении, идет на испарение воды, что предохраняет ткань от горения.

      7.Извержение вулкана. На лист картона в виде конуса насыпают 30 г мелкокристаллического двухромовокислого аммония. Стеклянную или металлическую палочку нагревают в пламени спиртовки и помещают в вершину конуса. Через несколько секунд наблюдают «извержение вулкана»- химическую реакцию, в результате которой образуется оксид хрома.

      8. Несгораемый мешок с деньгами. Для опыта берут 5-10 пятикопеечных монет, помещают их в батистовый мешочек и нагревают на пламени спиртовки. Ткань не загорается, так как тепло от пламени спиртовки сразу передается меди, и ткань не успевает загореться.

      9. Несгораемая нить. Суровую нить, хорошо пропитанную крепким раствором поваренной соли и высушенную, зажигают, но, сгорая, она не распадается. Почему? Кристаллы соли- неорганическое вещество, которое не горит. Под действием теплоты, выделившейся при горении нити, они сплавляются и сохраняют вид нити.

    10. «Замерзание» при нагревании. В колбу из химического стекла насыпают 50г гипосульфита натрия и нагревают над пламенем спиртовки. При +48ºС эта соль растворяется в содержащийся в ней кристаллизационной воде и после этого может находиться в виде жидкости и при более низкой температуре. Если к раствору в колбе добавить несколько кристалликов этой же соли, то жидкость, замерзая, превратится в кристаллический гипосульфит натрия. Прогресс кристаллизации сопровождается выделением тепла. 
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